

用百姓话讲百姓事 理论宣讲更接地气

南海有“理”品牌宣讲推动党的创新理论深入人心

3月21日,南海有“理”品牌宣讲走进广东新润成陶瓷有限公司,近60名一线产业工人认真学习聆听党的“好声音”“好政策”。这场宣讲,是南海推进党的创新理论在基层宣传普及,做好新形势下宣传思想工作的体现。

思想传递时代之声,理论照亮前行之路。为推动党的创新理论和党的二十大精神家喻户晓、深入人心,2023年南海创新打造“南海有‘理’”基层理论宣讲品牌,搭建“干部讲政策、专家讲理论、百姓讲故事”的三大宣讲矩阵,广泛开展对象化、分众化、互动化、特色化宣讲。其中,通过创新宣讲形式,打造“理论+文明、理论+艺术、理论+文化”菜单式“理论+”系列宣讲活动;整合部门资源,组织讲师深入基层一线,打造“理论进车间、理论进课堂、理论进家园、理论进驿站”系列“理论进”学习分享活动;创新传播形式,组织线上微宣讲、微慕课,线下比学赶超的“学习强国”学习运动会活动赛事,打造“答、辩、讲、演、听、看、读、评”等形式多样、参与感强、入心入脑的“理论赛”系列活动赛事,营造生动活泼的理论宣传宣讲氛围。



3月21日,南海有“理”品牌宣讲走进广东新润成陶瓷有限公司。

珠江时报记者/黄梦灵 摄



2022年12月14日,“二十大精神二十讲”全媒体党课走进大沥镇。

珠江时报记者/黄晴雯 摄

精心谋划 整合资源

——使宣讲“接地气、有生气”

今年以来,南海区认真落实中央、省委、市委及区委关于做好学习贯彻党的二十大精神宣讲工作的系列部署,精心策划、广泛发动、有效实施,积极构建横向到边、纵向到底、全覆盖的理论宣讲格局,打造特色鲜明宣讲阵地,奋力推动党的二十大精神落地生根、结出丰硕成果。

早在去年11月,南海区委就印发了《中共佛山市南海区委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》,明确党的二十大精神宣讲的主要任务和有关要求。各级党委(党组)迅速行动,认真制定学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案,采取理论学习中心组学习、专题研讨、专题组织生活等方式,广泛开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动。

头雁先飞,群雁齐追。区领导带头学带头上讲台、走基层,与各界干部群众开展面对面互动交流,各镇(街道)各部门各单位主要负责人纷纷在负责区域负责领域宣讲,以“关键少数”发挥强化示范带动作用,迅速点燃了党员干部群众学习的热情,有效推动党的二十大精神传达到南海区每一个党支部、每一名党员干部和群众的心中,把党的二十大作出的重大决策部署变成南海发展的具体行动和实际成效。

在桂城街道村居一线,在季华实验室眼科高端医疗器械与设备研发中心、广东麦特维

逊医学研究发展有限公司等企业车间,南海区委书记顾耀辉面向基层干部群众和企业员工宣讲党的二十大精神,强调切实以党的二十大精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志,推动各项工作再上新台阶;在广东星联精密机械有限公司,南海区区长王勇与南海企业家面对面座谈,从6个方面交流分享学习党的二十大精神的心得体会,强调深入学习贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务和全部工作的重心。

此外,南海还推出“向着新的奋斗目标,出发——南海区学习宣传贯彻党的二十大精神”系列微宣讲视频,各镇街、各部门主要负责人主动录制微宣讲视频带头学习宣讲,紧密结合南海和各自分管领域、各镇街工作实际,讲好过去5年工作和新时代10年伟大变革,以及未来工作规划部署,确保把学习成果转化为推进现代化活力新南海“1114”工作体系的具体行动和实际成效,为佛山在未来5年实现“515”战略目标作出新的南海贡献。

系列微宣讲视频“接地气、有生气”,在佛山+、南海发布、珠江时报全媒体及全区政务新媒体矩阵传播,并在各镇街乡村大喇叭广播系统播放,以进一步拓展宣讲的路径和范围,持续推动党的二十大精神在南海走深走实、落地见效。



2月9日,来自展旗学校的学生走进中共南三花工委旧址,上了一堂别开生面的思政课。

珠江时报记者/邓施恩 摄

联系实际 学用结合

——把理论“说清楚、讲精准”

讲南海故事、选读南海诗歌、唱以南海为灵感创作的粤曲……2022年12月14日,南海区学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲首场示范宣讲会走进瀚天科技城,来自南海区学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲团的3名成员,用“百姓话”讲“百姓事”,将党的二十大报告内容融入身边故事、典型案例中,推动党的二十大精神“声”入人心。

人才是工作开展的关键。为配齐配强宣讲工作队伍,南海组建了区委和镇(街道)宣讲团,选调13名政治素质强、理论水平高、宣讲能力强的领导干部和专家学者组成学习贯彻党的二十大精神区委宣讲团,主要面向各镇(街道)和区直各部门开展宣讲。同时,由80名基层宣讲员组成南海区学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲团,在全区范围组织开展学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲活动,推动党的二十大精神家喻户晓、深入人心。

与此同时,各镇(街道)精心遴选理论水平高、实践

经验丰富的党建专家、退休老干部、社区书记、学校思政课老师等组建镇(街道)宣讲团,充分利用新时代文明实践中心(所、站)和社区场馆面向基层开展有针对性的点对点互动化宣讲。目前,全区已成立宣讲团10个,开展宣讲活动400多场次。南海区、镇两级已建立起理论专家、党员干部、基层群众为主体的,多层次、覆盖广、专兼结合的理论宣讲员队伍,积极引导各级宣讲员做好“结合”文章,讲业务、讲问题、谈对策,与老百姓的火热生活、群众身边可知可感的人和事联系起来,让理论宣讲更接地气、更动人心。

一场场理论宣讲凝聚力量、振奋精神,一次次思想教育筑同心、持恒心,持续不断传递着党的“好声音”、释放着强大“正能量”,激励南海广大党员干部群众踔厉奋发、勇毅前行,为把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实而团结奋斗,把思想共鸣转化为行动共识。

佛山市生态环境局南海

分局局长徐湛坤说,接下来,佛山市生态环境局南海分局将聚焦人民群众日益增长的良好生态环境需要,打好“水、气、土”三大污染防治攻坚战,让南海天更蓝、山更绿、水更清。南海区委组织部副部长余海生直言,结合区委推进基层治理现代化的要求,将落实大抓基层、大抓支部、大抓队伍、大抓服务支部分局,用好三级党建网络,重点建设“1+7+N”10分钟党群服务圈、健全经济社一级队伍建设、常态化开展“活力支部”创建,引导广大党员攻坚克难,用实际行动践行初心使命。

宣讲接地气,把理论“说清楚、讲精准”,基层干部群众就喜欢听、坐得住、记得牢、传得远。西樵镇儒溪村党委书记陈旺弟表示,儒溪村将继续坚持党建引领基层治理,以生态振兴带动产业振兴,以文化活动促进精神富足,致力于推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,重塑乡村发展活力,推进城乡融合发展。

创新形式 分层分众 ——让群众“融进去、有共鸣”

新春开学,里水镇展旗学校数十名学生走进中共南三花工委旧址,在感悟革命精神的同时学习贯彻党的二十大精神,上了一堂特殊而生动的思政课。

“永远跟党走 奋进新征程”。2月21日,桂城街道翠颐社区公益集市上,亲子家庭一边“售卖”自家闲置物品,一边到学习党的二十大精神宣传摊位前答题互动,聆听党的好声音。

“乡村大喇叭好,接地气聚人气。”每逢周二、周四午间和傍晚时段,狮山镇“学习强国”乡村大喇叭准时开播,熟悉的乡音承载着句句提气鼓劲的话语,将党的二十大精神向全镇75个村居同步播送。每每广播响起,出门遛弯散步的市民杨代云都会驻足聆听,他觉得贴合实际的宣讲让群众有了真切的体会感知。

这是南海理论宣讲创新出彩的一个个生动实践。从街道社区到工厂企业,从学校医院到田间地头,从线下阵地到网络空间,今年以来,南海积极创新宣讲形式,通过多形式、广角度的“好声音”促进理论宣讲声声入耳、入脑、入心。

依托本土丰富的红色阵地资源,以及遍布全区的“1+7+N”10分钟党群服务圈、新时代文明实践阵地等百姓熟悉的场所,南海13位区委宣讲团成员和80位百姓宣讲团成员将继续深入各“两”和基层单位,用对象化、分众化、互动化宣讲,力求把党的二十大精神讲准、讲透、讲活,让群众听得懂、能领会、可落实。

不止于此,南海正向全区基层工会和企业推出百场党的二十大精神宣讲,延请相关理论专家、劳模、工匠、职工宣讲达人开展接地气的宣讲活动,有针对性地推动党的二十大精神深入基层、难点也在基层。在狮山镇大学城社区党支部委员胡梓琪看来,南海的一系列宣讲活动,真正做到了用百姓的“亲眼所见”与“触手可得”来加深印象、提升认知、增进认同,既有效推动党的理论方针政策“飞入寻常百姓家”,也将有效激发基层党员干部干事创业热情。

实际上,党的二十大胜利闭幕后,南海一直在探索理论宣讲新路径、新渠道、新形式,以多主体、多层次、宽领域、广覆盖的“立体化”宣讲宣传活动,以小切口反映大社会,用小故事阐述大道理,让身边人讲身边事,从而激起普通群众的心灵共鸣,将理论宣讲的“最后一公里”变成了打通服务群众的“最实一公里”。

眼下,在线上宣讲有理有力,线上宣讲有声有色的基础上,南海将重点把“学习强国”南海融媒号打造成为学习贯彻党的二十大精神主阵地之一,促使“线上+线下”理论宣讲更加出新出彩、有滋有味。

统筹/珠江时报记者 付艳霞 文/珠江时报记者 柯凌娜 黄梦灵 通讯员 南宣